# 宁津县人民医院 通过中国胸痛中心认证

德州市首家,大大缩短急性心梗患者救治时间

本报记者 刘潇 通讯员 时洪亮

一个从来没有来过宁津县人民医院的市民,走进宁津县人民医院,看到最多的是胸痛二字,这种具有标示性字样随处可见、指引详细,对胸痛患者提供了极大的便利。同时,宁津县人民医院更是开通绿色通道,绕行住院部和病房,直接为胸痛患者进行治疗,实行先看病后付费——这一切,不仅是胸痛中心标准化建设的要求,更是在为患者提供及时有效的优质诊疗服务,大大缩短急性心梗病人的救治时间。

凭着这样一流的服务和医疗技术,11月4日,一个好消息传来:《第九批中国胸痛中心及首批中国基层胸痛中心通过认证公告》,宁津县人民医院在78家医院中脱颖而出,以优异成绩正式成为中国胸痛中心认证单位。



### 18分钟挽救一个生命 绿色通道打开生命通道



"医院对于胸痛病人的指引、接诊、诊疗等,都是严格按照相关标准进行。"该院副院长、胸痛中心主任李志刚表示,胸痛中心的建设之所以与众不同,是因为胸痛中心是为急性心肌梗死、主动脉夹层、肺动脉栓塞等以急性胸痛为主要临床表现的急危重症患者提供快速诊疗的通道。

10月21日下午,一位患者 因胸痛呼叫120,宁津县人民 医院的急诊人员赶到现场后对 患者做心电图,并及时将心电图 发送到"急性胸痛讨论微信群" 内,李志刚看到心电图后,作出 判断'心梗',紧接着,医院马上 开通绿色通道,患者到医院后绕 行急诊科和住院部,直接进导管 室,免除了做相关检查、办理住 院手续的时间。

"从这名患者到医院到实施 球囊扩张开通血管时间,总计18 分钟,远远低于国家要求的90分 钟。这在以往的救治方式上是不 可想像的。"李志刚说,因为在以 往的模式中,需要先到急诊科,然 后排队缴费做检查,办理住院手 续进入病房后再确定治疗方案, 如果是急性心梗患者,可能就在这段时间内错失最佳治疗时机。

为了改变胸痛中心的诊疗观念和提高诊疗水平,该院经过多次培训,目前,不管是医务人员还是医疗辅助人员,甚至保活、保安人员,全院职工心肺时,该院还与陵城区、宁津县共5家乡镇卫生院建立网络医院关系,开展急性胸痛的诊断和鉴别,心血管疾病诊治、宣教、随访以及"急诊介人治疗急性心肌梗死"的绿色通道建设。



### 持之以恒建设胸痛中心 二级县医院全国第二家、全省首家

宁津县人民医院通过中 国胸痛中心认证,这是全国第 二家、山东省首家通过中国胸 痛中心认证的二级县医院。

据了解,目前,山东省仅三家医院为中国胸痛中心认证单位,除宁津县人民医院外,另外两家分别为烟台山医院、北大医疗鲁中医院,且均为三级医院。获此殊荣,标志

着该院在接诊急性胸痛患者 方面的综合救治能力和区域 辐射影响力得到进一步巩固 和提升。

据介绍,宁津县人民医院 2006年开始开展心血管介入 诊疗,到目前共完成3000余例 心脏介入手术,2012年7月,经 山东省卫生厅批准获得冠心 病和心律失常介入资质,2013 年开始能够独立开展急性心肌梗死的急诊介入治疗,2014年至今共独立完成急诊冠脉支架植入手术323例,仅今年10月28日一天时间就独立完成了4例急诊冠脉支架植入手术,急性心肌梗死死亡率降至在3%以下。

2015年3月,医院被山东 省心血管疾病质控中心、山东 省胸痛中心联盟授予"山东省胸痛中心联盟授予"山东省2015年9月成立全市首家县级胸痛中心,2016年1月份,与北京阜外医院合作被授予"国家科技支撑计划(十三五)心血管疾病诊疗质量监视电池",2016年6月份,正式申请启动中国胸痛中心认证工作,经过网上材料提交、办公

室预审、专家在线审核评估后,78家医院中最终有43家进入到最后的现场核查和微服私访环节。10月21日,中行四胸痛中心认证专家组一行变级分离,该院进行现场核查,专家们对该院胸痛中心建设情况非常满意。最终,该院以优异成绩成为第九批通过认证的胸痛中心。

## 全省唯一的县级超声技术与区域麻醉培训基地

# 超声引导:麻醉医师的"第三只眼"

本报记者 刘潇 通讯员 时洪亮

在百余年的麻醉史中,麻醉技术的进展使许多外科手术成为可能,但对于年纪较大、本身疾病较多的老年患者来说,麻醉手术往往是一个大考验,术后的副作用更是医生、患者担心的事情。

#### 超声技术引导麻醉为 八旬老人带来福音

的神经阻滞可以实现精准麻醉,几乎不影响呼吸和循环功能,尤其适合老年人。

前段时间,年过八旬的陈 大爷因为交通事故导致右股骨 粗隆间骨折,需要手术治疗,但 是老人家长期体弱多病,患有 COPD(慢性阻塞性肺疾病)、冠 心病、慢性心功能不全、糖尿 病、帕金森综合征、脑萎缩,长 期服用地高辛、阿司匹林、抗凝 药等多种药物,由于术前长时 间卧床导致肺部感染。此类手 术,传统的麻醉选择上一般考 虑椎管内麻醉或全身麻醉,但 是陈大爷长期口服抗凝药,术 前改肝素替代,椎管内麻醉风 险极高,如果选择全身麻醉,术 后肺部感染肯定加重,对术后 康复是个大挑战,更有可能危 及生命安全。



### 三年研究让超声技术 引导麻醉日渐成熟

2013年,肖建民主任和他的 团队在全省率先成功开展了超 声引导下的颈部和上肢的麻 醉,使麻醉更加精准化,大大提 高了麻醉效果,降低了并发症 的发生。

2014年,他们相继开展了超声引导下的下肢麻醉,大大提高了围术期的安全性,也为骨科关节手术的病人术后早期锻炼提供了良好的镇痛。

2015年以来,他们在实践中不断摸索,总结经验,利用MR(磁共振),CT图像和超声图像相结合的方法,更加精确定位腰骶丛,使腰骶丛麻醉效果更

加确切,单纯应用腰骶丛麻醉即可完成全髋关节置换等复杂的下肢手术。

### 让超声引导的麻醉技 术惠及更多患者

"宁津县人民医院开展的 超声技术引导麻醉在全省乃至 全国都走在了前面,我们必须 发挥专业委员会的作用来推广 普及这些新技术,从而惠及更 多的患者。"山东省医学会麻醉 专业委员会主任委员、山东省 干佛山医院麻醉科主任王月兰 教授给予了高度评价。

宁津县人民医院先后成功 举办了鲁西北麻醉与超声技术 研讨会,德州市第一届、第二届 超声技术与区域麻醉培训班, 重点学习他们开展的超声引导 的区域麻醉及血管穿刺置管技 术,得到省内外麻醉专家的充 分认可,山东省医学会麻醉专 业委员会主任委员、山东省千 佛山医院麻醉科主任王月兰教 授,山东省医学会麻醉专业委 员会名誉主任委员、原山东省 立医院麻醉科主任李刚教授, 山东省医学会麻醉专业委员会 名誉主任委员、原山东大学齐 鲁医院麻醉科主任类维富教授 出席会议对超声麻醉技术进行 宣传推广